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数列 {an}を an = [log3 n]により定める．ただし，実数 xに対して [x]を，xを超え

ない最大の整数とする．このとき，a1 = (a) ，a100 = (b) である．また，an = k

を満たす自然数 nのうち最大のものを kを用いて表すと (c) で，an = kを満たす

nの個数を k を用いて表すと (d) 個である．和 Sm =
3m−1∑
k=1

ak をmを用いて表す

と Sm = (e) である．

(22 明治薬大 薬 3)

【答】
(a)

0

(b)

4

(c)

3k+1 − 1

(d)

2 · 3k
(e)

(2m− 3) · 3m + 3

2

【解答】
[x]は xを超えない最大の整数である．
log3 1 = 0であり，0を超えない最大の整数は 0であるから

a1 = [log3 1] = 0 ……（答）

34 = 81，35 = 243より，4 < log3 100 < 5であるから

a100 = [log3 100] = 4 ……（答）

である．また

an = k ⇐⇒ k ≦ log3 n < k + 1

⇐⇒ 3k ≦ n < 3k+1

であるから，an = k を満たす自然数 n のうち最大のものは

3k+1 − 1 ……（答）

で，an = k の満たす n の個数は

(3k+1 − 1)− (3k − 1) = 3k+1 − 3k = 2 · 3k (個) ……（答）

である．

和 Sm =
3m−1∑
k=1

ak については，1 ≦ k ≦ 3m − 1のとき 0 ≦ ak ≦ m− 1であり，ak = l と

なる k の個数は 2 · 3l 個あるから

Sm =
3m−1∑
k=1

ak =
m−1∑
l=0

{l · (2 · 3l)} = 2
m−1∑
l=0

l3l

Sm = 2
∑

(等差)(等比)であるから，3Sm − Sm を考える．

3Sm = 2{0 · 31 + 1 · 32 + 2 · 33 + · · ·+ (m− 2)3m−1 + (m− 1)3m}

Sm = 2{0 · 30 + 1 · 31 + 2 · 32 + 3 · 33 + · · ·+ (m− 1)3m−1}

辺々の差をとると

2Sm = 2(−31 − 32 − · · · − 3m−1) + 2(m− 1)3m

∴ Sm = − 3(3m−1 − 1)

3− 1
+ (m− 1)3m

= − 3m − 3
2

+ (m− 1)3m

=
(2m − 3)3m + 3

2
……（答）

である．


